
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 25.11.2021 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Hemm, Dietmar    
Lauterbach, Lisa    
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Huttarsch, Winfried    
Kiefhaber, Stefan    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit 
  

124. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

125. Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 
Antrag (Bürgerbegehren) auf Zulassung eines Bürgerentscheides nach Art. 18 a 
GO zum Thema „Bau von Windkraftanlagen in den Wald vom Kitschenrain?“; 

  

126. Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 
Beratung und evtl. Beschlussfassung wegen Durchführung eines Bürgerentscheids 
(sog. „Ratsbegehren“) zum Thema „Bau von Windkraftanlagen in den Wald vom 
Kitschenrain“; 

  

127. Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 
Anordnung eines absoluten Halteverbotes im Bereich der Seitenstraße zur "Linden-
hardter Straße" in Schnabelwaid; 

  

128. Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 
Anordnung eines absoluten Halteverbotes im Bereich der Löschwasserentnahme-
stelle am "Sportplatzweg"; 

  

129. Ergänzung/Änderung zum TOP 118; Antrag auf Baugenehmigung wegen Neubau 
eines Einfamilienwohnhauses, Grundstück Fl.Nr. 762/6, Gemarkung Schnabelwaid 
- vom LRA benötigte zusätzliche Befreiungen; 

  

130. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

131. Bekanntgabe über die Erneuerung des Forstbetriebsgutachtens für den Markt 
Schnabelwaid; hier: Erstellung eines Forteinrichtungswerkes im Körperschaftswald; 

  

132. Zuwendungen nach RZWas 2018 in der Abwasserentsorgung 
  

133. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

Bürgersprechzeit  

 
./. 
 
124. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

./. 
 
125. Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 

Antrag (Bürgerbegehren) auf Zulassung eines Bürgerentscheides nach Art. 
18 a GO zum Thema „Bau von Windkraftanlagen in den Wald vom 
Kitschenrain?“; 

 

Beschluss: 
 
Der Sachvortrag der Verwaltungsgemeinschaft Creußen wird zur Kenntnis genommen. 
Die Zulässigkeit des Bürgerbegehrens zum Thema „Bau von Windkraftanlagen in den 
Wald vom Kitschenrain“ wird gemäß Art. 18a Abs. 8 der Bayer. Gemeindeordnung (GO) 
abgelehnt. Vor der Schaffung der baurechtlichen Zulässigkeit der Windkraftanlagen wer-
den die Bürger der Gemeinde Schnabelwaid zur Umsetzung befragt. 
 
Ja 1  Nein 7   
 
126. Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 

Beratung und evtl. Beschlussfassung wegen Durchführung eines Bürger-
entscheids (sog. „Ratsbegehren“) zum Thema „Bau von Windkraftanlagen 
in den Wald vom Kitschenrain“; 

 

Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
127. Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 

Anordnung eines absoluten Halteverbotes im Bereich der Seitenstraße zur 
"Lindenhardter Straße" in Schnabelwaid; 

 

Beschluss: 

Der Sachvortrag der Verwaltungsgemeinschaft Creußen wird zur Kenntnis genommen. 
Zur Verbesserung der Zufahrtssituation und Gewährleistung des Brandschutzes und Win-
terdienstes zum Anwesen „Lindenhardter Straße 20“ wird beidseitig ein absolutes Halte-
verbot mittels Zeichen 283-10 (absolutes Halteverbot Anfang) und Zeichen 283-20 (abso-
lutes Halteverbot Ende) gemäß beiliegendem Beschilderungsplan angeordnet.  

 
Ja 8  Nein 0   
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128. Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 

Anordnung eines absoluten Halteverbotes im Bereich der Löschwasser-
entnahmestelle am "Sportplatzweg"; 

 

Beschluss: 

Der Sachvortrag der Verwaltungsgemeinschaft Creußen wird zur Kenntnis genommen. 
Zur dauerhaften Gewährleistung des Brandschutzes im Bereich des „Sportplatzweges“ 
wird ein absolutes Halteverbot mittels Zeichen 283-10 (absolutes Halteverbot Anfang) und 
Zeichen 283-20 (absolutes Halteverbot Ende) und dem Zusatzzeichen „Löschwasserent-
nahmestelle“ gemäß beiliegenden Beschilderungsplan angeordnet. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
129. Ergänzung/Änderung zum TOP 118; Antrag auf Baugenehmigung wegen 

Neubau eines Einfamilienwohnhauses, Grundstück Fl.Nr. 762/6, Gemar-
kung Schnabelwaid - vom LRA benötigte zusätzliche Befreiungen; 

 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 18.11.2021 und von den abgelichteten Bauantragsunterlagen. Der gefasste Be-
schluss des Marktgemeinderates Schnabelwaid TOP 118 vom 04.11.2021 wird aufgeho-
ben. Den Befreiungen wegen geänderter Dachneigung vom Wohnhaus und den geänder-
ten Garagenstandort nach Osten wird zugestimmt. Das gemeindliche Einvernehmen wird 
erteilt. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
130. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
131. Bekanntgabe über die Erneuerung des Forstbetriebsgutachtens für den 

Markt Schnabelwaid; hier: Erstellung eines Forteinrichtungswerkes im 
Körperschaftswald; 

 

Mitteilung: 

Im Planungszeitraum von 20 Jahren, ist ein Forstbetriebsgutachten für den Körper-
schaftswald zu erstellen. Aufgrund der Bestimmungen des Bayerischen Waldgesetzes 
wird das Forstbetriebsgutachten für den Gemeindewald somit erneuert.  
Vor kurzem wurde ein Grundlagenbegang mit dem Forstsachverständigen Jochen Dinter 
durchgeführt. Mittlerweile hat die Untere Forstbehörde einen Werkvertrag mit Herrn Dinter 
abgeschlossen.  
Die beschriebenen Arbeiten sind für die Körperschaften in Bayern Pflichtaufgaben nach 
dem Waldgesetz. 
Die entsprechenden Werkverträge über die Erstellung eines Forsteinrichtungswerkes wur-
den durch den Bürgermeister abgeschlossen. 
 
132. Zuwendungen nach RZWas 2018 in der Abwasserentsorgung 
 

Mitteilung: 

Der Markt Schnabelwaid hat gemäß seinem Antrag auf Gewährung einer Zuwendung von 
04.12.2020 und der Verwendungsbestätigung vom 21.12.2020 für die Bahnhofstraße im 
unteren Teil am 26.10.2021 den Zuwendungsbescheid in Höhe von 371.055,00 € bewilligt 
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bekommen. Der Geldeingang über diese Summe konnte am 28.10.2021 verzeichnet wer-
den.  
 
133. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

./. 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


